Schlaue Leute 1

Schlaue Leute werden durch die Fehler von anderen klug

Aufgabe 8
Betrachten wir die folgenden eingerahmten Aussagen:
Pt »Zwei mal zwei ist finf.“
Pa: ,Berlin ist die Hauptstadt von Ungarn.“

p3(n): ,In diesem Rahmen befinden sich
genau n falsche Aussagen.”“ (n € N)

Fiir welche natiirlichen Zahlen ist die Aussage ps(n) richtig und fiir welche falsch?

Vorbemerkungen

Die ersten zwei Aussagen (p; und po) sind offensichtlich falsch. Fiir n = 1 ist die Aussage p3(1): ,In diesem Rahmen
befindet sich genau 1 falsche Aussage® falsch, denn man hat garantiert zwei falsche Aussagen (p; und ps). Fir n > 3
ist p3(n) falsch, denn wir haben nur drei Aussagen und es kann unmdoglich mehr falsche Aussagen geben als Aussagen
insgesamt vorhanden sind. Deswegen haben wir lediglich zwei Fille zu untersuchen: n = 2 und n = 3.

1. Lésungsweg

p3(2): ,,In diesem Rahmen befinden sich genau 2 falsche Aussagen® ist richtig. Begriindung: Es stimmt so, denn p; und
p2 sind falsch, p3(2) ist richtig. p3(3): ,,In diesem Rahmen befinden sich genau 3 falsche Aussagen“ kann nicht richtig sein.
Begriindung: Wenn p3(3) richtig wére, dann miisste man — laut p3(3) — genau 3 falsche Aussagen haben. Man hat aber
nur zwei (p; und ps), denn laut Voraussetzung wére p3(3) richtig — Widerspruch zur Annahme. Da ps(3) nicht richtig
sein kann, ist es falsch.

Antwort: p3(2) ist richtig, ps(3) ist falsch.
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2. Loésungsweg

p3(2): ,,In diesem Rahmen befindet sich genau 2 falsche Aussagen® ist falsch. Begriindung: Es stimmt so, denn p;, ps und
p3(2) sind alle falsch. Damit ist die Bedingung ,,genau 2 falsche Aussagen nicht erfiillt, ps(2) ist also wirklich falsch. p3(3):
,In diesem Rahmen befindet sich genau 3 falsche Aussagen” kann nicht falsch sein. Begriindung: Wenn p3(3) falsch wére,
dann wire der Satz ,,In diesem Rahmen befindet sich genau 3 falsche Aussagen® falsch. Das Verneinen von p3(3) bedeutet
aber: In diesem Rahmen befinden sich nicht genau drei falsche Aussagen! Da p; und ps falsch sind, miisste p3(3) richtig
sein — Widerspruch zur Annahme. Da p3(3) nicht falsch sein kann, ist es richtig.

Antwort: p3(2) ist falsch, p3(3) ist richtig.

Die zwei Losungswege haben zu zwei unterschiedlichen Ergebnissen gefiihrt.
Widerspruch! — Was ist richtig? Was ist falsch? Warum?
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